

**Сергеев Артем, Оркестровый факультет**

**Астраханский Кремль.**



Астраханский Кремль был мощным форпостом на южных рубежах Российского царства. Его стены охранял 6-и тысячный гарнизон, с Волги стерегли боевые струги. Единственным, кто смог захватить его стал атаман Степан Разин в 1670 году.

История создания Астраханского кремля начинается в XVI веке, когда Иван Грозный приказал построить крепость для защиты стратегически важного региона. Астрахань, расположенная на пересечении торговых путей, играла существенную роль в обеспечении контроля над Волгой и Каспийским морем.

Первые оборонные сооружения из дерева были построены в 1558 году в нижнем течении Волги под руководством военного инженера Ивана Выродкова. Рельеф местности: холм, окружённый болотами, — подсказал планировку укрепления в виде прямоугольного треугольника.

Спустя 20 с небольшим лет для повышения обороноспособности деревянные укрепления заменили на каменные. Строительством занимались столичные мастера, которые взяли за образец Кремль в Москве. Мощную каменную крепость строили из плинфы — тонкого обожжённого кирпича, который доставляли из разрушенных городов Золотой Орды. Проект был завершён в 1620 году.

В XVII веке внутри крепости построили два собора и Кирилловскую часовню, в XVIII веке добавили казармы, гауптвахту и оружейный склад.

В советское время Астраханский кремль полностью реконструировали, работы завершили в 1974 году, а в 1980 году объявили ансамбль историко-архитектурным заповедником.

Астраханский кремль был предназначен для обороны. Каждая деталь его стен и башен была рассчитана на защиту:

- Зубцы на стенах помогали удерживать ручное огнестрельное оружие.
- Через косые отверстия было удобно выливать на голову неприятелю смолу или кипяток.
- На площадках верхнего боя размещались пушки. Благодаря архитектурным находкам плотность оборонительного обстрела значительно увеличивалась.
- Толщина стен, достигавшая 3 и более метров, делала Астраханский кремль самой эффективной крепостью своего времени.

Центром обороны была башня «Красные ворота», которая располагалась на самом высоком месте. Она могла обороняться автономно, даже если весь кремль был бы захвачен.

Во время Великой Отечественной войны на главной площади кремля были установлены зенитные батареи, которые отражали фашистскую авиацию.

#### ===== Войны =====

В 1554 году русское войско подошло к Астрахани, которая была центром ханства. Её окружали невысокие глинобитные стены с камышовой примесью (саманка). Город легко захватили. На престол посадили хана Дервиш-Али. Позже из-за его предательства ханство ликвидировали. Астрахань стала русским городом.

В 1557 году началось строительство Астраханского кремля, которое завершилось в 1558 году. Его строили на острове, омываемом водами Волги, Кутума и Царёва ерика, на самом высоком холме — Заячьем бугре. Строительством руководил астраханский наместник-воевода и первый русский фортификатор Иван Григорьевич Выродков.

#### ==== Первая русско-турецкая война 1568-1570

Первая крепость - деревянная. Построить успели вовремя. Летом 1569 года Астрахань осаждена крымско-турецким войском. Русский гарнизон отбился.

В 1580 году к Астрахани подходили 1500 крымско-татарской конницы. Они только потревожили гарнизон, но штурмовать не имели сил.

После этого было решено строить каменный Кремль. Его строительство началось в том же 1580 году.

#### ==== Стенька Разин ===

В 1670 году Астраханский кремль при помощи поднявших мятеж местных жителей был захвачен войском Степана Разина. На протяжении семнадцати месяцев — с 22 июня 1670 года до 27 ноября 1671 года — кремль являлся резиденцией и оплотом восставших.

Царским войскам удалось занять кремль лишь после длительной осады.

Разин оставил здесь своего соратника наместника Василия Уса, который был казнён на территории Арт-двора и предварительно содержался в Пыточной башне. Казаки сожгли все документы в приказной палате — образе ведомства судебного, военного и гражданского, в ней находился местный воевода.

#### ==== Астраханское восстание ===

Астраханское восстание 1705–1706 годов — восстание посадских, стрельцов, солдат и работных людей в Астрахани, вспыхнувшее 30 июля 1705 года.

Причины восстания: непосильный налоговый гнёт, произвол и насилие астраханского воеводы Ржевского и его приспешников. Непосредственным поводом к началу восстания стал слух о том, что готовится указ о принудительной выдаче незамужних девушек замуж за иностранцев.

Восстание возглавили стрельцы Иван Шелудяк и Прохор Носов, купец Яков Носов и другие. К восставшим присоединились городская беднота, работные люди рыбных и соляных промыслов, бурлаки, приезжие торговцы.

Солдаты и стрельцы захватили Астраханский кремль и выбрали свой орган власти — городское собрание (круг), которое избрало совет старшин. Были отменены новые налоги, повышен жалованье стрельцам и солдатам, отменён указ о ношении иностранного платья и брадобритии. Имущество казнённого воеводы и дворян было конфисковано, а ненавистные офицеры и дворяне убиты на месте или казнены по решению круга. Был казнён и воевода Т. Ржевский.

В скором времени восстание перекинулось на соседние городки-крепости: Красный Яр, Чёрный Яр, Гурьев, Терки и прилегающие районы. Однако поднять на восстание другие города Поволжья и Дона не удалось.

13 (24) марта 1706 года царские войска под командованием Шереметева Бориса Петровича штурмом овладели Астраханью, разгромив восставших. Первоначально участникам восстания и даже их предводителям была обещана амнистия. Но вскоре начались аресты, повстанцев стали направлять в Москву для следствия, суда и наказания. Всего в Москве в разное время за участие в восстании было казнено и умерло от пыток 365 астраханцев.

### **==== Первая Мировая война ===**

В годы Первой мировой войны Астраханский кремль стал объектом военного значения. Здесь разместили пехотный полк и революционный комитет.

### **==== Великая отечественная война ===**

Во время Великой Отечественной войны Астраханский кремль сыграл важную роль в обороне Астрахани.

В 1942 году шли ожесточённые бои за подступы к городу. Подступы к нему героически отстаивали курсанты-астраханцы. На главной площади Кремля были установлены зенитные батареи, которые отражали налёты вражеской авиации.

Кроме того, во время войны Успенский собор, точнее его нижний храм, был превращён в склад боеприпасов.

Как военный объект астраханская крепость существовала до конца 40-х годов XX века.

После окончания войны доступ в кремль был вновь открыт, и он перестал служить военным целям.

